



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
Министерство на околната среда и водите

Регионална инспекция по околната среда и водите - Бургас

УТВЪРДИЛ:

инж. ТОНКА АТАНАСОВА
Директор на РИОСВ - Бургас



ДОКЛАД

от комплексна проверка по прилагане на екологичното законодателство

На основание Заповед РД № 13/19.02.2016 год. на Директора на РИОСВ - Бургас във връзка с изпълнение на утвърден от МОСВ План за контролната дейност на инспекцията през 2016 г., на 23.02.2016 г. е извършена комплексна проверка на обект: „Алмар Сийфуд” АД, гр. Айтос за изпълнение изискванията на екологичното законодателство.

Проверени компоненти и фактори:

- атмосферен въздух;
- отпадъци;
- отпадъчни води;
- шум;
- опасни химични вещества.

Цел на проверката:

1. Изпълнение изискванията на Закона за чистотата на атмосферния въздух и подзаконовите нормативни актове;
2. Изпълнение изискванията на Закона за отпадъците и подзаконови нормативни актове;
3. Изпълнение изискванията на Закона за водите и подзаконови нормативни актове;
4. Изпълнение изискванията на Закона за защита от шума в околната среда и Наредба № 54/13.12.2010 год. за дейността на националната система за мониторинг на шума в околната среда и за изискванията за провеждане на собствен мониторинг и предоставяне на информация от промишлените източници на шум в околната среда;
5. Изпълнение изискванията на Закона за защита от вредното въздействие на химичните вещества и смеси и подзаконови нормативни актове, прилагането на Регламент (ЕО) № 1907/2006 относно регистрацията, оценката, разрешаването и ограничаването на химикали (REACH), Регламент (ЕО) № 1272/2008 за класифицирането, етикетирането и опаковането на вещества и смеси (CLP).

Проверени инсталации и дейности:

- външни тела на хладилните инсталации; вентилационна система на климатик на работна зала;

- площадка за съхранение на отпадъци;
- локална пречиствателна станция за отпадъчни води (ЛПСОВ);
- склад за съхранение на почистващи и дезинфекционни препарати.

Констатации от проверката :

Дейността на предприятието е обработка на рибни и други морски продукти – белени мариновани скариди. В момента на проверката натоварването на производствените мощности е на 100 %, нормален технологичен режим на работа. Технологиите на производството включват: получаване на попарени, замразени скариди от Швеция, които ръчно се обелват, пакетираат и замразяват, след което отново се експортират за Швеция.

Атмосферен въздух

На обекта няма парова централа за производство на пара за технологични нужди. Не се извършват термични технологични операции. Няма организирани или неорганизиран източници на емисии на отпадъчни газове от дейността на обекта. В технологичната схема за съхранение на суровина, готова продукция и страничен животински продукт (СЖП), се включват 4 броя хладилни камери, които са заредени със следните видове и количества хладилни агенти:

- Хладилна камера № 1 – R 134 а – 2 кръга, всеки по 15.3 kg;
- Хладилна камера № 2 – R 404 а – 2 кръга, всеки по 30.8 kg;
- Хладилна камера № 3 – R 404 а – 2 кръга, всеки по 31.9 kg;
- манипулационно – R 134 а – 122 kg.

Представени и заверени са досиета за проверка херметичността на хладилните камери. Спазена е законоустановената периодичност на проверките. Поддръжката и ремонтът на хладилните съоръжения се осъществява от фирма „Ератоинженеринг БС“ ЕООД, съгласно сключен договор, със сертификат за правоспособност на Радостин Ангелов Ангелов № 543/15.08.2014 год. и Андрей Господинов Панайотов № 543/15.08.2014 год.

През 2015 год. не са констатирани течове на флуорирани парникови газове, поради което не са допълвани системите.

При огледа се констатира, че етикетите не отговарят на изискванията на Регламент за изпълнение (ЕС) 2015/2068 на Комисията за установяване, съгласно Регламент (ЕС) 517/2014 на Европейския парламент и на Съвета, на формата на етикетите за продукти и оборудване, които съдържат флуорсъдържащи парникови газове, тъй като не съдържат пълната информация по чл. 2 от гореописания Регламент.

Отпадъци

На територията на дружеството е обособена специална площадка за събиране на отпадъци. Осигурени са 6 броя контейнери – 2 броя за смесен битов отпадък, 2 броя жълти контейнери за пластмаса и метални опаковки и 2 броя сини за хартия и картон. В оградена бетонизирана, площадка, в чували се събират облекла за еднократна употреба: ръкавици, бонета и др. Контейнерите се извозват от община Айтос. От дейността на дружеството се образуват и биоотпадъци - страничен животински продукт (СЖП), Те се съхраняват в хладилно съоръжение, в чували за еднократна употреба до извозването им. Предават се съгласно договор на „Екарисаж Варна“ ЕООД. Договорът беше предоставен при проверката. Фирмата не разполага със собствени превозни средства – използват се спедиторски фирми. Опаковките от почистващи препарати са оборотни. Не се водят отчетни книги по наредба № 1 от 04.06.2014 год.

Отпадъчни води

За канализационната система на Предприятие за обработка на рибни и други морски продукти – белени мариновани скариди, на „Алмар Сийфуд“ АД, от Директора на Басейнова дирекция „Черноморски район“ (БДЧР) – Варна, има издадено Разрешително №

23720015/05.12.2014 г. за ползване на воден обект за заустване на отпадъчни води в повърхностни води. Извършена е проверка за изпълненията на условията на разрешителното. Констатирано е:

В момента на проверката локалната пречиствателна станция за отпадъчни води (ЛПСОВ), изградена да пречиства формираните производствени и битово – фекални отпадъчни води от обекта, е в изправност и функционира. При проверката са отчетени показанията на монтираното разходомерно устройство (РУ), тип „водомер“, за количествата зауствани отпадъчни води на изход от ЛПСОВ, в 11²⁵ ч. -- 003198 м³ (три хиляди сто деветдесет и осем кубични метра общо количество зауствени отпадъчни води). Осигурено е пробовземане и изследване на отпадъчните води от акредитирана лаборатория за изпитване, съгласно разрешителното за заустване и актуализиран план за собствен мониторинг на отпадъчните води от обекта, одобрен от Директора на БДЧР – Варна. Резултатите от извършения собствен мониторинг се представят в РИОСВ – Бургас.

До пункта за собствен мониторинг има осигурен безопасен и постоянен достъп. В момента на проверката табелата, с която той е обозначен, е с нарушена цялост.

При проверката са представени водени ежедневни записи за поддръжка на ЛПСОВ, считано от 01.04.2015 г. В тях няма отразени възникнали аварийни ситуации в ЛПСОВ, както и извършени профилактични и ремонтни дейности на пречиствателните съоръжения.

Представени са и записи на отчетени ежемесечни показания на монтираното РУ за количествата зауствани отпадъчни води на изход от ЛПСОВ през 2015 г. Листът със записите е заверен при проверката, както и последният лист със записите за поддръжка на ЛПСОВ, от 23.02.2016 г.

Не е представен експлоатационен дневник с **ежедневни** записи на отчетени показания на монтираното разходомерно устройство за количествата зауствани отпадъчни води на изход от локалната пречиствателна станция за отпадъчни води през 2015 г. и 2016 г., което се явява неизпълнение на условие: „В експлоатационния дневник ежедневно да се записват показанията на измервателното устройство и количествата зауствани отпадъчни води. Срок: от датата на влизане в сила на разрешителното“. Условието е определено в т. 3 от раздел: „Други условия съобразно спецификата на обекта“ на разрешителното за заустване.

Шум

Производствената дейност се осъществява в закрито хале. Източници на шум, излъчван в околната среда от дейността на дружеството са: пет броя външни тела към хладилни инсталации, вентилатори към аспирация на производствено хале, вътрешнозаводски транспорт – 2 броя мотокари и транспортни средства на спедитори. Най-близката жилищна сграда е на ул. „Лозенград“ в гр. Айтос и отстои на приблизително 400 m от границите на обекта. През 2015 год. дружеството е извършило собствени периодични измервания на шум, при които не са констатирани превишения на граничните стойности на еквивалентните нива на шум, определени в приложение 2 на Наредба № 6 от 26.06.2006 год. за показателите за шум в околната среда, отчитащи степента на дискомфорт през различните части на денонощието, граничните стойности на показателите за шум в околната среда, методите за оценка на стойностите на показателите за шум и на вредните ефекти от шума върху здравето на населението. През настоящата 2016 год. на дружеството предстои да бъдат извършени контролни измервания на нивата на шум в съответствие с утвърден график.

Опасни химични вещества

Статутът на дружеството по Регламент REACH е потребител по веригата на доставки. Химичните вещества и смеси са произведени от фирми от европейския съюз („Финк“, „Бинев“ ЕООД). Представят се информационни листи за безопасност, които отговарят на изискванията на Приложение II на Регламент REACH. Изготвена е оценката за безопасността на съхранението на почистващите препарати и дезинфектанти, съгласно чл. 10 от *Наредбата за*

реда и начина на съхранение на опасни химични вещества и смеси. Извършен е оглед на склад за съхранение на почистващите вещества. Съхранението е съгласно общите изисквания, посочени в чл. 6 от Наредбата. Складът е без връзка с канализацията, с киселинно устойчив под. Почистващите препарати и дезинфектанти са в оригинални опаковки на фирмите производители.

Направени предписания, срокове за изпълнение, отговорници :

1. Да се изготвят и поставят етикети на всички външни тела на хладилните инсталации, които да отговарят на изискванията на чл. 2 от Регламент за изпълнение (ЕС) 2015/2068 на Комисията за установяване, съгласно Регламент (ЕС) 517/2014 на Европейския парламент и на Съвета, на формата на етикетите за продукти и оборудване, които съдържат флуорсъдържащи парникови газове – количество на флуорирания парников газ, зареден в системата и произчисленото такова в тон еквивалент CO₂.

Срок: 15.03.2016 год.
Отг. Управител

2. Да се заверят в РИОСВ – Бургас отчетни книги.

Срок: 08.03.2016 год.
Отг. Управител

Заклучения за съответствието на обекта с изискванията на екологичното законодателство и последващ контрол:

По време на проверката на обекта са направени предписания с посочен срок за изпълнение и отговорник. За изпълнение на предписанията ще бъде извършена последваща проверка при необходимост на място и/или по документи.

При проверката за изпълнение изискванията на Закона за водите е констатирано нарушение на чл. 48, ал. 1, т. 11 от него – неизпълнение на условие на издаденото за канализационната система разрешително за ползване на воден обект за заустване на отпадъчни води: „В експлоатационния дневник ежедневно да се записват показанията на измервателното устройство и количествата зауствани отпадъчни води. Срок: от датата на влизане в сила на разрешителното.” За констатираното нарушение, на „Алмар Сийфуд” АД ще бъде съставен АУАН.